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W dniu 19 marca, w piątą rocznicę śmier-
ci pana Grzegorza Finke, w Hucie miała 
miejsce uroczystość odsłonięcia tabli-
cy pamiątkowej ku jego czci. Wydarze-

nie przyciągnęło licznie zgromadzonych 
mieszkańców oraz osoby, które przez lata 
współpracowały i przyjaźniły się z panem 
Grzegorzem.

Grzegorz Finke był niezwykle cenionym 
samorządowcem, wybitnym działaczem 
społecznym, prezesem Ochotniczej Stra-
ży Pożarnej, wieloletnim kierownikiem 
Zakładu Usług Komunalnych oraz odda-
nym i powszechnie lubianym sołtysem Wsi 
Huta. Jego zaangażowanie i praca na rzecz 
lokalnej społeczności pozostawiły trwały 
ślad w pamięci mieszkańców.

W  uroczystości wzięli udział członkowie 
rodziny, dawni współpracownicy, przyja-
ciele, przedstawiciele samorządu, strażacy 
oraz bardzo licznie zgromadzeni miesz-
kańcy Huty, którzy przybyli, aby oddać 
hołd i uczcić jego pamięć.

Tablica pamiątkowa została ufundowa-
na przez Powiat Ostrowski jako wyraz 
wdzięczności za wieloletnią działalność 
i wkład w rozwój lokalnej społeczności.

Uroczystość miała podniosły i  wzrusza-
jący charakter, podkreślając znaczenie 
Grzegorza Finke jako ważnej postaci za-
równo dla Huty, jak i dla całego powiatu. 
Pamięć o  jego dokonaniach wciąż pozo-
staje żywa.     
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Uroczystość odsłonięcia
tablicy upamiętniającej
śp. Grzegorza Finke
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Trwają intensywne prace restauracyjne 
przy zabytkowym kościele pw. św. Barbary 
w Odolanowie.

Zakres realizowanych działań obejmuje:
• �opracowanie dokumentacji projektowej,

• �modernizację instalacji elektrycznej 
w całym obiekcie,

• �montaż oświetlenia awaryjnego i ewaku-
acyjnego,

• �odnowienie granitowych stopni schodów,
• �renowację okien (witraży),
• �odnowienie drewnianej elewacji budynku.

Celem inwestycji jest zachowanie i odtworze-
nie lokalnego dziedzictwa kulturowego oraz 
historycznego. Kościół parafialny z  1784 
roku stanowi istotny element tożsamości na-
szej gminy. Jego renowacja przyczyni się do 
poprawy stanu technicznego, zwiększenia 
walorów estetycznych oraz ochrony przed 
dalszą degradacją. Dzięki tym pracom moż-
liwe będzie zachowanie tego wyjątkowego 
zabytku dla przyszłych pokoleń.

Finansowanie zadania:
Rządowy Program Odbudowy Zabytków 
– 600 000,00 zł
Gmina Odolanów – 63 000,00 zł
Parafia pw. św. Barbary – 35 450,00 zł
Wartość całkowita inwestycji: 698 450,00 zł
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Nowi
partnerzy karty
Do grona partnerów programu Odola-
nowska Karta Mieszkańca dołączyły nowe 
lokalne firmy. Wśród nowych uczestników 
inicjatywy znalazły się: EGEO Geodezja 
(Paweł Pawlik), Zakład Optyczny VISUS 
(Paweł Górnik) oraz Eko-Honest Sp. 
z o.o.

Rozszerzenie grona partnerów programu 
to kolejny krok w  kierunku zwiększenia 
atrakcyjności Odolanowskiej Karty Miesz-
kańca, która oferuje mieszkańcom dostęp 
do różnorodnych ulg, rabatów oraz usług 
świadczonych przez lokalne przedsiębior-
stwa.

mw

Restauracja drewnianego kościoła
pw. św. Barbary w Odolanowie
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Wydarzenie zgromadziło uczniów, na-
uczycieli, organizatorów oraz wszystkich, 
którzy przez lata angażowali się w reali-
zację tej wyjątkowej inicjatywy. Była to 
doskonała okazja do wspomnień, wyraże-
nia podziękowań oraz podkreślenia zna-
czenia współpracy w  edukacji młodego 
pokolenia.

Organizatorem uroczystości była Szkoła 
Podstawowa w Świecy, która od lat aktywnie 
angażuje się w realizację programu wymia-
ny. W projekcie uczestniczyli także ucznio-
wie z innych szkół podstawowych z terenu 
Gminy i  Miasta Odolanów, co podkreśla 
szeroki zasięg oraz istotne znaczenie tej ini-
cjatywy dla naszej społeczności edukacyjnej.

W ciągu ostatnich dwóch dekad wymiana 
umożliwiła setkom uczniów nie tylko roz-
wijanie umiejętności językowych, ale także 
poznawanie kultury, tradycji i codziennego 

życia rówieśników z  zagranicy. Nawiąza-
ne przyjaźnie oraz zdobyte doświadczenia 
stanowią bezcenną wartość na całe życie.

Projekt był współfinansowany przez Pol-
sko-Niemiecką Współpracę Młodzieży 
(PNWM), która od lat wspiera inicjaty-
wy sprzyjające budowaniu porozumienia 

i  współpracy między młodymi ludźmi 
z Polski i Niemiec.

Uroczystość stanowiła nie tylko podsumo-
wanie dotychczasowych działań, lecz tak-
że inspirację do kontynuowania tej cennej 
współpracy w nadchodzących latach.

mw

Razem przez 20 lat
– uczniowie z Polski i Niemiec
świętują jubileusz
W Galerii-FORUM odbyła się uroczystość podsumowująca 20-let-
nią wymianę polsko-niemiecką między szkołami podstawowymi 
z terenu Gminy i Miasta Odolanów a partnerską miejscowością 
Klingen w Niemczech.

Z głębokim żalem zawiadamiamy o śmierci

Piotra MŁOCZYŃSKIEGO
byłego redaktora naczelnego Dzwonka Odolanowskiego,

człowieka oddanego słowu, lokalnej historii i życiu naszej społeczności.

Łączymy się w bólu z Rodziną i Bliskimi.  
Zespół Redakcyjny „Dzwonka Odolanowskiego”.
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Na kilka dni przed Dniem Książki i Praw 
Autorskich, który przypada 23 kwietnia, 
do Odolanowa przyjechała Zofia Stanec-
ka. To autorka popularnej i nagradzanej 

serii „Basia”, w  ramach której ukazało 
się kilkadziesiąt książek, opowiadających 
o kilkuletniej rezolutnej Basi, jej przygo-
dach i  rozterkach, rodzeństwie i  rodzi-

cach, a  także takich książek jak m.in.: 
„Świat wg dziadka” czy „Lotta, czyli 
jak wychować ludzkie stado”. Wszystkie 
okraszone są humorem i mądrym prze-
kazem. I  takie właśnie były spotkania 
z Zofią Stanecką. 

Pisarka spotkała się z uczniami szkół pod-
stawowych w Raczycach i Odolanowie, po 
południu natomiast z dziećmi i ich rodzi-
cami i opiekunami. Zofia Stanecka mówiła 
między innymi o  pracy pisarki, na czym 
polega proces twórczy, gdzie i  jak pracu-
je pisarz... No właśnie, gdzie? „W pisow-
ni” – padła odpowiedź jednego z młodych 
uczestników spotkania. Nie zabrakło także 
kilku słów o bohaterach, którzy wypełnia-
ją książki Staneckiej: Basi, jej rodzinie oraz 
psach, a cała opowieść została ubarwiona 
rysunkami, wykonywanymi na bieżąco 
przez autorkę oraz fragmentami jej ksią-
żek.

Na koniec każdy z uczestników miał moż-
liwość zdobyć autograf pisarki.

Spotkanie z  Zofią Stanecką odbyło się 
w  czwartek, 16 kwietnia, w  Galerii-FO-
RUM. Jego organizatorem była Biblioteka 
Publiczna Gminy i Miasta w Odolanowie.

Mądrze i z humorem
Zofia Stanecka, jedna z najbardziej popularnych autorek książek dla dzieci, 
przyjechała do Odolanowa na zaproszenie miejscowej biblioteki. W Galerii-
-FORUM spotkała się z młodymi czytelnikami, którym opowiedziała m.in. 
o pracy pisarza. 
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Do Odolanowa, na zaproszenie miej-
scowej Biblioteki Publicznej, przyjechał 
Krystian Machnik, który w Czarnobylu 
dokumentuje ślady katastrofy z 1986 
roku. To podróżnik, reportażysta i pa-
sjonat wszystkiego, co związane ze zja-
wiskiem radioaktywności. W Czarnobylu 
spędził ponad rok swojego życia pozna-
jąc „samosiołów”, ostatnich mieszkań-
ców Strefy Wykluczenia, stając się ich 
przybranym wnukiem i obserwując jak 
odchodzą. Jest autorem książki „Ostatni 
ludzie Czarnobyla”, w której przedstawia 
ich historie. 

Podczas spotkania mówił o przyczynach 
katastrofy i o miastach Czarnobyl i Pry-

peć oraz o „mieszkańcach“ tego pierwsze-
go - „samosiołach“ - ludziach, którzy sami 
zdecydowali się wrócić do swoich domów, 
opuszczonych przez nich po katastrofie w 
1986 roku. To im właśnie, starszym już 
mieszkańcom, pomaga przywożąc żyw-
ność i inne niezbędne rzeczy. Bardzo cie-
kawą prelekcję dopełniały zdjęcia autor-
stwa Krystiana Machnika. Na zakończenie 
nie brakowało pytań od licznie zgroma-
dzonej publiczności.

Spotkanie z Krystianem Machnikiem od-
było się w Galerii-FORUM w środę, 25 
marca, a jego organizatorem była Biblio-
teka Publiczna Gminy i Miasta w Odola-
nowie. 

To już ostatni mieszkańcy
„Ostatni ludzie Czarnobyla” – to tytuł książki Krystiana Machnika, o której jej 
autor opowiedział publiczności w Odolanowie. Opowieść dopełniły zdjęcia, 
pokazujące między innymi Czarnobyl i Prypeć po katastrofie.

II Festiwal Łąki Kultury – Woda to życie!

Drodzy mieszkańcy Gminy i Miasta Odo-
lanów oraz wszyscy czytelnicy ”Dzwonka 
Odolanowskiego”!

Już po raz drugi, w imieniu Stowarzyszenia 
„Łąki Kultury”, serdecznie zapraszam Was 
na festiwal przyrodniczy, który odbędzie 
się w  dniach 8-10 maja w  Odolanowie, 
w Galerii-FORUM. W tym roku tematem 
przewodnim jest „Woda to życie”. Mimo że 
w całej Polsce doświadczyliśmy wyjątkowo 
śnieżnej zimy, znowu stajemy w  obliczu 
problemu suszy, który dotyka nas wszyst-
kich. Dlatego wspólnie z naszymi gośćmi, 
pragniemy podkreślić, jak istotne jest za-

trzymywanie wody tam, gdzie to możliwe. 
Wraz z naszymi partnerami – Odolanow-
skim Domem Kultury oraz Biblioteką Pu-
bliczną w Odolanowie – festiwal rozpocz-
niemy od wystawy zdjęć przyrodniczych, 
które pozwolą nam zanurzyć się w pięknie 
natury dzięki zjawiskowym kadrom. 

Naszymi gośćmi podczas spotkań będą: prof. 
Piotr Tryjanowski, dr Vladimir Petrilla, dr 
Jacek Pawłowski oraz Michał Książek, któ-
rzy opowiedzą o przyrodzie naszej okolicy. 
Ważnym punktem będzie panel dyskusyjny 
pt. „Renaturyzacja Baryczy – możliwości 
i  zagrożenia”. W  jego trakcie poruszymy 
kwestie związane z  retencją oraz ochroną 
walorów przyrodniczych naszej rzeki. Bę-
dzie to doskonała okazja, aby zadać pytania 
specjalistom i  przedstawicielom instytucji 
zajmujących się tymi zagadnieniami.

Oprócz spotkań zaplanowaliśmy również 
spacery przyrodnicze, podczas których bę-
dzie można bezpośrednio doświadczyć 
piękna naszych łąk. W programie znajdą się: 
• �„Motyle na płachcie” – nocna obserwacja 

motyli z Jakubem Grzelakiem, 
• �poranne „Ćwierkanie na śniadanie” – spa-

cer ornitologiczny z Łukaszem Wróblem, 
• �oraz „Szmery szuwarów” – wędrówka 

po siedliskach z Miłoszem Wewiórem. 

Dla osób z manualnymi zdolnościami za-
planowaliśmy warsztaty ceramiki „Wypał 

Raku’w  i  trawy w  gipsie” z  Wange Stu-
dio oraz przygotowanie budek lęgowych 
z Marcinem Burkietowiczem.

Część kulturalną wzbogaci projekcja fil-
mów przyrodniczych z  udziałem Artura 
Homana – wybitnego filmowca i fotogra-
fa. W  programie przewidziano również 
dwa koncerty: Gralińskiego & Cannona 
oraz Maniucha i  Ksawerego, którzy po-
ruszą nasze ciała i  dusze swoją muzyką. 
Dla miłośników aktywnego wypoczynku 
zaplanowaliśmy rajd rowerowy przez Łąki 
Odolanowskie z dr Kamilą Muchą, która 
z  siodełka roweru opowie o  ich niezwy-
kłym pięknie.

Terminarz festiwalu będzie dostępny na 
naszym Facebooku oraz na plakatach roz-
wieszonych w naszej gminie! 

Miłosz Wewior
Stowarzyszenie „Łąki Kultury”
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XXV Jubileuszowy Przegląd MASKA
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W dniu 25 marca 2026 roku na deskach 
Ostrowskiego Centrum Kultury odbył się 
Jubileuszowy XXV Przegląd Form Teatral-
nych Osób z Niepełnosprawnością „MA-
SKA”. Przegląd organizowany jest przez 
Zespół Szkół Specjalnych im. Janusza Kor-
czaka w Ostrowie Wielkopolskim i od lat 
stanowi przestrzeń do prezentacji dorob-
ku artystycznego dzieci, młodzieży oraz 
dorosłych osób z  niepełnosprawnościa-
mi. Umożliwia rozwijanie zainteresowań 
teatrem, sprzyja wymianie doświadczeń 
oraz poszukiwaniu nowych form wyrazu 
artystycznego i twórczej ekspresji.

„Przegląd to cenna i  bardzo trafna inicjaty-
wa podjęta przez Zespół Szkół Specjalnych. To 
ważne działanie w procesie edukacji i terapii 
osób z  niepełnosprawnościami. Dzięki takim 
działaniom teatr staje się czymś więcej niż 
tylko realizacją spektaklu czy sztuki teatral-
nej. Jest to teatr angażujący, zakłada w swoich 
działaniach twórczych podmiotowość jednost-

ki, postrzega człowieka przez pryzmat jego ca-
łościowego rozwoju osobistego. Najważniejszy 
jest w nim aktor, który podczas procesu twór-
czego spotka się z samym sobą, tematami waż-

nymi dla siebie. Dzięki temu odkrywa i reali-
zuje swoje prawdziwe ja…” – prof. UAM dr 
hab. Anita Stefańska.

W tegorocznej edycji zaprezentowano 13 
spektakli o różnorodnej tematyce i formie, 
w tym widowiska słowno-muzyczne, pan-
tomimę oraz teatr lalek. Na scenie wystąpili 
podopieczni Szkół Specjalnych, Ośrodków 
Szkolno-Wychowawczych i  Rehabilita-
cyjno-Wychowawczych, Środowiskowych 
Domów Samopomocy oraz Warsztatów 
Terapii Zajęciowej. Po raz pierwszy zapre-
zentowali się również mieszkańcy Domu 
Pomocy Społecznej. Występy aktorów oce-
niała komisja artystyczna w składzie: Kata-
rzyna Strojna-Bigora oraz Violetta Sikora.

W przeglądzie uczestniczyła również gru-
pa teatralna „Po prostu” z ŚDS w Odola-
nowie, która zaprezentowała projekt te-
atralno-multimedialny pt. „Szeptobajanie” 
i zdobyła I miejsce w przeglądzie.

Grupa teatralna „Po prostu” składa się z osób 
z niepełnosprawnością, uczestników Środo-
wiskowego Domu Samopomocy w Odola-
nowie, które przygotowują swoje występy 
w trakcie zajęć terapeutycznych. W ramach 
działalności grupy powstają etiudy teatral-
ne oraz projekty teatralne i  multimedial-
ne. Działania te koncentrują się głównie 
na terapeutycznym oddziaływaniu sztuki, 
w kontekście szeroko pojętej arteterapii i te-
atroterapii. W  procesie tworzenia projek-
tów (etiud) kluczowe znaczenie ma droga, 
w  której osoby z  niepełnosprawnością są 
zaangażowane na każdym etapie. W trakcie 
tworzenia wykorzystywane są ich propozy-
cje, pomysły, spostrzeżenia oraz interpreta-
cje, a także ich indywidualna twórczość, na 
przykład własna poezja.

Marcin Zawieja
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Członkowie Szkolnego Koła Wolontaria-
tu w  Tarchałach Wielkich zorganizowali 
w  czasie Wielkiego Postu akcję charyta-
tywną na rzecz podopiecznych Fundacji 
Głodnych Nakarmić w Ostrowie Wielko-
polskim. Akcja przebiegała pod  hasłem: 
„WIELKI POST 2026 – JAŁMUŻNA DLA 
POTRZEBUJĄCYCH”.

Celem akcji było wsparcie osób ubogich, 
bezdomnych oraz tych znajdujących się 
w trudnej sytuacji życiowej poprzez prze-
kazanie produktów spożywczych, które 
ułatwią przygotowywanie codziennych 

posiłków. W  ramach przedsięwzięcia ze-
brano artykuły o długim terminie przydat-
ności, takie jak konserwy mięsne i rybne, 
dżemy, makarony, ryż, kasze, cukier oraz 
słodycze, a także kawa i herbata. Nie za-
brakło również produktów higienicznych, 
czy skarpetek.

Przed Wielkanocą podsumowano akcję 
charytatywną. Wolontariuszki: Karolina 
Chwaliszewska, Julia Kruszyk, Ola Pawlak 
i Nikola Skoczylas udały się do jadłodaj-
ni prowadzonej przez Fundację Głodnych 
Nakarmić w Ostrowie Wielkopolskim, aby 
przekazać zebrane dary. Była to także wy-
jątkowa okazja, aby zobaczyć „od kuchni”, 
jak wygląda codzienna pomoc niesiona 
osobom w trudnej sytuacji życiowej.

Siostry Albertynki, Renata i Eliza, opowie-
działy o codziennej pracy fundacji. W tym 
miejscu nie tylko wydawane są posiłki dla 
bezdomnych, ale także osoby najbardziej 
potrzebujące mają możliwość skorzysta-
nia z  prysznica, wyprania swoich rzeczy, 
a  przede wszystkim spędzenia czasu na 
rozmowach z  innymi lub grze w  plan-
szówki. Nie zabrakło również okazji, aby 
dowiedzieć się od sióstr, jakie kryteria na-
leży spełnić i  jakie formalności dopełnić, 
aby zostać wolontariuszem w fundacji.

Serdecznie dziękujemy uczniom, rodzi-
com, nauczycielom oraz pracownikom 
szkoły za ich wielkie serce i zaangażowa-
nie. Wasza pomoc ma ogromne znaczenie!

Ewelina Kasprzyk

Klasa saksofonu z PSM z Odolanowa 
z sukcesami w Kole
W piątek 20 marca w Kole odbył się XXIV 
Wielkopolski Turniej Muzyczny, w któ-
rym brali udział muzycy grający na instru-
mentach dętych drewnianych i blaszanych. 
Państwową Szkołę Muzyczną I stopnia 
w Odolanowie reprezentowały Marika 
Dzierla i Hanna Patryas, uczennice klasy 
saksofonu prowadzonej przez pana Ma-
cieja Sołtysiaka. Obie zaprezentowały się 
znakomicie, co zostało docenione przez 
jurorów. W kategorii instrumentów dę-
tych drewnianych Hania zdobyła trzecie 
miejsce, a Marika otrzymała wyróżnienie. 
Saksofonistkom akompaniowała Maria 
Sołtysiak, która również została wyróż-
niona przez jury za swoją grę.

J. Lizurej

Nowa jakość 
drogi w Gliśnicy!

W miejscowości Gliśnica uroczyście od-
dano do użytku zmodernizowany odcinek 
drogi powiatowej, którego wartość wynio-
sła około 400 tys. zł. Inwestycja została sfi-
nansowana przez Powiat Ostrowski przy 
wsparciu Gminy i Miasta Odolanów.

W spotkaniu udział wzięli:
• �Starosta Ostrowski Paweł Rajski,
• �Radny Powiatowy Rafał Walkow,
• �Zastępca burmistrza GiM Odolanów 

Marcin Stryjak,
• �Radny GiM Odolanów Łukasz Bąk,
• �Sołtys Gliśnicy Izabela Doktór.

Dziękujemy wszystkim zaangażowanym 
w realizację tej inwestycji!

mw

Wolontariuszki
ze Szkoły Podstawowe
w Tarchałach Wielkich
z wizytą i pomocą
w jadłodajni
dla bezdomnych
w Ostrowie Wielkopolskim
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W klasach 1–3 w  Szkole Podstawowej 
w Odolanowie, z okazji Pierwszego Dnia 
Wiosny, każda klasa przygotowała własną 
stację zadaniową, co pozwoliło uczniom 
aktywnie i  twórczo świętować nadejście 
nowej pory roku. 

Dzieci rozwiązywały wiosenne zagadki, 
formułowały wiosenne postanowienia, 
ćwiczyły zręczność i  refleks, bawiły się 
w  Koło Fortuny, a  także rysowały przy 
muzyce, dając upust swojej kreatywności.
Atmosfera była pełna energii i  uśmiechu. 
Dużo się działo, a uczniowie z ogromnym 
zaangażowaniem brali udział w przygoto-
wanych aktywnościach.

Natomiast w  klasach starszych w  tym 
roku postawiliśmy na zupełnie nowe, 
kreatywne podejście. Zamiast tradycyj-
nych obchodów, każda klasa wylosowa-
ła jeden kraj, który miała zaprezentować 
w  jak najbardziej oryginalny i  barwny 
sposób. 

Uczniowie przygotowali flagi, mapy, cieka-
wostki, tradycyjne potrawy, muzykę, tańce, 
stroje, prezentacje oraz dekoracje, które 
przeniosły nas w różne zakątki globu. Ich 
pomysłowość i  zaangażowanie przerosły 
nasze najśmielsze oczekiwania — szkoła 
zamieniła się w  prawdziwą, tętniącą ży-
ciem podróż dookoła świata.

Każda klasa zaprezentowała się w sposób ab-
solutnie wyjątkowy — od pokazów tanecz-
nych, przez degustacje potraw, aż po wystę-
py muzyczne i prezentacje kulturowe. Widać 
było ogrom pracy, serca i kreatywności, któ-
re uczniowie włożyli w przygotowania.

Dziękujemy wszystkim uczniom, wycho-
wawcom i osobom zaangażowanym w or-
ganizację tego wyjątkowego dnia.  To był 
prawdziwy festiwal kultur, kolorów i do-
brej energii — dokładnie taki, jakiego po-
trzebowaliśmy na powitanie wiosny.

PG

Spotkanie rozpoczęło się o godzinie 17:00 
i zgromadziło liczne grono mieszkańców. 
Największą radość sprawiła wysoka fre-

kwencja wśród dzieci – niemal wszyst-
kie przygotowane paczki zostały rozdane. 
Sprzyjająca pogoda pozwoliła na zaba-
wę w plenerze, podczas której najmłodsi 
mogli szukać ukrytych prezentów i zbie-
rać słodycze. Ze względu na wcześniejsze 
ustalenia, a także warunki pogodowe i za-
chorowania, zabawy integracyjne zaplano-
wano w innym terminie.

Wydarzenie było okazją do krótkiego, 
przedświątecznego zatrzymania się oraz 
integracji mieszkańców. W  codziennym 
pośpiechu warto znaleźć chwilę na spo-
tkanie i  rozmowę z  sąsiadami, których 

nie zawsze mamy okazję widywać na co 
dzień. Tego typu inicjatywy budują więzi 
i wzmacniają lokalną społeczność.

PN

Wielkanocna atmosfera
na Osiedlu Wojska Polskiego
Na Osiedlu Wojska Polskiego odbyło się przedświąteczne spotkanie dla miesz-
kańców w formie tzw. „zajączka”. Wydarzenie zostało przygotowane dzięki za-
angażowaniu Osiedlowych Mam – Wioletty Jurek i Pauliny Nagrodzkiej – we 
współpracy z Maciejem Prukałą oraz radnym Karolem Pawlickim. Organiza-
torzy zadbali o słodką niespodziankę dla najmłodszych uczestników – dzieci 
otrzymały czekoladowe zajączki i jajka, a dodatkowe słodycze ufundował radny.

Pierwszy Dzień Wiosny w wyjątkowym
oraz światowym wydaniu!
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31 marca br. w Szkole Podstawowej w Odo-
lanowie obchodziliśmy Dzień Świadomości 
Autyzmu — wyjątkowy czas, który sprzyjał 
rozmowom, refleksji oraz budowaniu zro-
zumienia dla osób w spektrum autyzmu.

Uczniowie klas młodszych wysłuchali opo-
wiadania na temat autyzmu, a  następnie 
pracowali w grupach, aby odpowiedzieć na 
pytania: Czym jest autyzm? Jak możemy 

wspierać osoby w spektrum? Co sprawia, 
że każdy z nas jest inny, ale równie ważny?

Dzieci opisywały również dziecko auty-
styczne — jego potrzeby, mocne strony 
i to, jak możemy tworzyć dla niego przy-
jazne środowisko. Wykazały się ogromną 
empatią i  dojrzałością, która naprawdę 
robi wrażenie.

Starsze klasy uczestniczyły w prelekcji po-
święconej autyzmowi, a następnie obejrza-
ły film „Jeden na milion”. Projekcja stała się 
punktem wyjścia do rozmów o różnorod-

ności, akceptacji i  sile wytrwałości, która 
potrafi zmieniać życie.

To był dzień pełen ważnych myśli i pięk-
nych postaw. Dziękujemy uczniom i  na-
uczycielom za zaangażowanie. Takie ini-
cjatywy przypominają nam, że szkoła to 
nie tylko miejsce zdobywania wiedzy, ale 
też przestrzeń, w której uczymy się wraż-
liwości, otwartości i szacunku.

Razem budujemy świat, w którym każdy 
może czuć się sobą.

PG

Wiosenny korowód w Nabyszycach

Kolorowy przemarsz, któremu towarzy-
szyły piosenki o budzącej się do życia 
przyrodzie, obwieścił mieszkańcom Naby-
szyc, że nadeszła wiosna.

Mijani po drodze przechodnie, a zwłasz-
cza sołtys wsi, z uśmiechem wyrażali apro-
batę dla „gaikowego” pochodu.
Spontaniczny taniec wokół barwnych gałą-
zek był zwieńczeniem tego dnia.

Podsumowanie działań przywołujących 
wiosnę doskonale oddaje fragment wiersza 
Jana Brzechwy:

A wiosna przyszła pieszo-
Już kwiaty z nią się spieszą,
Już trawy przed nią rosną
I szumią: ,,Witaj wiosno!”

(,,Przyjście wiosny”)

Dzień Świadomości 
Autyzmu

Każdy jest inny, każdy jest ważny 
– szkolne obchody Dnia Świadomości 
Autyzmu

W piątek, 20 marca 2026 roku, przedszkolaki oraz uczniowie Szkoły 
Podstawowej w Nabyszycach radosnym spacerem pożegnali zimę.
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Inwestycja w kompetencje nauczycieli 
i dobro uczniów - cykl szkoleń online 
w szkołach podstawowych w Hucie, 
Świecy i Wierzbnie

W styczniu bieżącego roku w trzech szko-
łach podstawowych z  terenu gminy zre-
alizowano cykl specjalistycznych szkoleń 
skierowanych do kadry pedagogicznej. 

Zajęcia miały formę zdalną (online), co 
umożliwiło udział większej liczbie nauczy-
cieli i specjalistów szkolnych. Organizato-
rem i realizatorem wszystkich szkoleń była 
firma BPR Consulting Paulina Rydz 
z siedzibą w Łodzi – podmiot posiadają-
cy doświadczenie w prowadzeniu szkoleń 
z zakresu edukacji, wsparcia psychologicz-
no-pedagogicznego oraz nowoczesnych 
metod pracy z uczniem.

Szeroki zakres tematyczny szkoleń
W  szkoleniach wzięło udział łącznie 49 
nauczycieli ze wskazanych placówek. 
Należy zaznaczyć, że dwóch nauczycieli 
uczestniczyło w  szkoleniach realizowa-
nych w  dwóch szkołach, co oznacza, że 
część kadry korzystała z oferty szkolenio-
wej w więcej niż jednej lokalizacji, posze-
rzając swoje kompetencje w szerszym za-
kresie tematycznym.

Wśród zrealizowanych tematów w Szkole 
Podstawowej w Świecy oraz Szkole Pod-
stawowej im. Janusza Korczaka w  Hucie 
znalazły się:
• „Apteczka Pierwszej Pomocy Emo-
cjonalnej” – 14 godzin (4 dni) Wsparcie 
dobrostanu psychicznego dzieci i młodzie-
ży oraz reagowanie na kryzysy emocjonal-
ne uczniów.

• �„Uczeń ze specjalnymi potrzebami 
edukacyjnymi w szkole i przedszko-
lu” – 6 godzin (1 dzień). Praktyczne 
aspekty pracy z uczniami wymagającymi 
indywidualnego podejścia.

• �„Pozytywna dyscyplina” – 16 godzin 
(4 dni). Nowoczesne, oparte na szacun-
ku metody wychowawcze.

• �Szkolenie z  zakresu TUS (Trening 
Umiejętności Społecznych) – 14 go-
dzin (4 dni). Rozwijanie kompetencji 
społecznych dzieci.

• �„Zachowania autoagresywne u dzie-
ci i młodzieży – jak zapobiegać?” – 2 
godziny (1 dzień). Profilaktyka i wcze-
sne reagowanie na zachowania ryzykow-
ne.

• �„Jak radzić sobie z  hejtem panują-
cym w  życiu szkoły i  społeczeń-
stwie?” – 2 godziny (1 dzień). Prze-
ciwdziałanie przemocy rówieśniczej 
i cyberprzemocy.

Szczególną uwagę poświęcono zagadnie-
niom edukacji włączającej w Szkole Pod-
stawowej w  Wierzbnie. Nauczyciele 
uczestniczyli w dodatkowych szkoleniach:
• �„Edukacja włączająca” – 3 godziny 

(1 dzień),
• •�„Nowoczesne technologie infor-

macyjno-komunikacyjne w pracy 
z  uczniem o  specjalnych potrze-
bach edukacyjnych” – 3 godziny 
(1 dzień),

• �„Edukacja włączająca w praktyce” – 
2 godziny (1 dzień).

Celem było podniesienie kompetencji 
nauczycieli w  zakresie budowania szko-
ły otwartej, dostępnej i  przyjaznej dla 
wszystkich uczniów – niezależnie od ich 
możliwości i indywidualnych potrzeb roz-
wojowych.

Nowoczesna forma – realne korzyści. 
Zdalna forma realizacji umożliwiła efek-
tywne przekazywanie wiedzy, wymianę 
doświadczeń oraz aktywny udział uczest-
ników bez konieczności dojazdów. Kom-
fortowe warunki sprzyjały koncentracji 
i  zaangażowaniu, a  zdobyte kompetencje 
bezpośrednio przełożą się na jakość pracy 
dydaktyczno-wychowawczej.

Inwestycja w przyszłość szkoły
Styczniowy cykl szkoleń stanowi istotny 
element doskonalenia zawodowego na-
uczycieli oraz budowania nowoczesnej, 
odpowiedzialnej i  empatycznej szkoły. 
Wzmacnianie kompetencji kadry w  ob-
szarze zdrowia psychicznego, edukacji 
włączającej oraz przeciwdziałania prze-
mocy to inwestycja przynosząca długofa-
lowe korzyści całej społeczności szkolnej 
– uczniom, nauczycielom i rodzicom.

Działania szkoleniowe zostały zrealizo-
wane w  ramach zadania „Podnoszenie 
kompetencji kadr w zakresie organi-
zacji lub podnoszenia jakości edukacji 
włączającej”, obejmującego organizację 
i  realizację szkoleń, kursów i warsztatów 
dla nauczycieli. Całkowita wartość zreali-
zowanych szkoleń wyniosła 21 980,00 zł, 
z czego:
• �17 095,56 zł stanowiło dofinansowanie 

ze środków Unii Europejskiej,
• �4 884,44 zł pochodziło z budżetu pań-

stwa.

Przedsięwzięcie stanowi część projek-
tu nr FEWP.06.07-IZ.00-0002/24 pn. 
„Rozwój edukacji włączającej w Gmi-
nie Odolanów”, współfinansowanego ze 
środków Europejski Fundusz Społecz-
ny Plus w ramach Programu Regionalne-
go Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 
2021–2027 (FEW).

Wartość całkowita projektu:
968 429,80 zł
Wysokość wkładu z  Funduszy Euro-
pejskich: 677 900,86 zł

Realizacja projektu stanowi ważny krok 
w kierunku podnoszenia jakości edukacji 
w  gminie oraz wzmacniania kompetencji 
nauczycieli w obliczu wyzwań współcze-
snej szkoły.
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1 kwietnia 2026 r. na boisku sportowym 
w Tarchałach Wielkich odbyły się Mistrzo-
stwa Gminy i  Miasta Odolanów w  piłce 
nożnej chłopców klas 4–6. W  turnieju 
wzięły udział reprezentacje sześciu szkół 
podstawowych, które rywalizowały w du-
chu fair play, prezentując wysoki poziom 
sportowy oraz duże zaangażowanie.

Po emocjonujących meczach i wielu wi-
dowiskowych akcjach najlepszą drużyną 
okazała się Szkoła Podstawowa w  Tar-
chałach Wielkich, która zajęła pierwsze 

miejsce. Na drugim miejscu uplasowała 
się Szkoła Podstawowa w  Uciechowie, 
natomiast trzecie miejsce zdobyła Szko-
ła Podstawowa w  Odolanowie. Kolej-
ne miejsca zajęły: Szkoła Podstawowa 
w  Garkach (IV miejsce), Szkoła Pod-
stawowa w Raczycach (V miejsce) oraz 
Szkoła Podstawowa w  Wierzbnie (VI 
miejsce).

Turniej był doskonałą okazją do integracji 
uczniów oraz promocji aktywności fizycz-
nej. Wszystkim zawodnikom gratulujemy 
sportowej postawy i dziękujemy za udział 
w zawodach.

Krzysztof Krawczyk

Przedstawiamy zakres zrealizowanego za-
dania pod nazwą „Modernizacja boisk spor-
towych typu Orlik wraz z zapleczem socjal-
nym w Odolanowie i Tarchałach Wielkich”.

Przedsięwzięcie uzyskało współfinansowa-
nie od Ministerstwa Sportu i Turystyki ze 
środków Funduszu Rozwoju Kultury Fi-
zycznej w ramach programu „Moderniza-
cja kompleksów sportowych Orlik 2012”.

Zakres inwestycji obejmował modernizację 
infrastruktury sportowej oraz zaplecza so-
cjalnego, co przyczyniło się do podniesienia 
standardu i funkcjonalności obiektów. W ra-
mach realizacji zadania wykonano m.in.:
• �naprawę nawierzchni,
• �remont zaplecza socjalnego, 
• �remont zjazdu dla osób z niepełnospraw-

nościami przy Orliku w Odolanowie,
• �remont budynków kontenerowych,
• �wymianę opraw oświetlenia zewnętrzne-

go i wewnętrznego na energooszczędne 
źródła światła LED,

• �wymianę wyposażenia sportowego 
w Tarchałach Wielkich.

mw

Orliki po renowacji

Mistrzostwa Polski kickboxingu w formu-
le kick-light, które odbyły się w Tarnobrze-
gu w dniach 20–22.03.2026, nie zostaną 
dobrze zapamiętane. Niestety sportowe 
zmagania zostały zaburzone przez kontro-
wersyjny werdykt sędziowski.

Bartosz Sikora startował w  kategorii se-
nior -74 kg, w której rywalizowało aż 24 
zawodników z całej Polski. Po trzech zwy-
cięskich pojedynkach awansował do finału, 
gdzie stanął w  szranki z  niezwykle uty-
tułowanym Kacprem Śleszyńskim z Rebe-
lii Kartuzy, uznawanym w 2023 roku za 
najlepszego zawodnika ringowego na mi-
strzostwach Europy w Turcji.

Pojedynek od samego początku toczył się 
pod dyktando Bartosza, który wyraźnie do-
minował na ringu. Jednak na zaledwie 6 se-
kund przed końcem walki Kacper Śleszyński 
ruszył do desperackiego ataku, który Bartosz 
również kontrolował, nie pozwalając na stra-
tę punktów. Ku ogromnemu zaskoczeniu, 
sędziowie przyznali punkty Kacprowi, co 
w ciągu zaledwie kilku sekund doprowadzi-
ło do tego, że Bartosz przegrał walkę, którą 
prowadził przez 5 minut i 54 sekundy. Sytu-
acja ta została odebrana jako niewiarygodna, 
niesprawiedliwa i krzywdząca.

W  mistrzostwach udział wzięło również 
czworo innych zawodników Center-Te-
amu Odolanów:
• �Zuzanna Cholewa (junior -55 kg)-  wygra-

ła pojedynek 1/8 finału po bardzo zaciętej 
i wyczerpującej walce. Niestety w ćwierćfi-
nale uległa swojej rywalce 3:0. Mimo to po-
kazała ogromny charakter i determinację.

• �Bartosz Wojciechowski (kadet starszy -47 
kg) zaprezentował się znakomicie, jednak 
pechowo przegrał swój pojedynek. W dru-
giej rundzie zgłosił niedozwolony cios, 
jednak sędzia zdecydował się go liczyć, 
a  następnie przerwać walkę na korzyść 
przeciwnika. Szkoda tym bardziej, że jego 
rywal później zdobył brązowy medal.

• �Antoni Ratajczyk (kadet starszy -47 kg) 
również zaprezentował się bardzo dobrze, 
wracając do treningów po dłuższej prze-
rwie. Były to dla niego zawody po krót-
kim okresie przygotowań. Choć przegrał 
z późniejszym mistrzem Polski, jego wy-
stęp w trakcie walki był niezwykle solidny.

• �Niestety, Stanisław Ratajczyk (junior -63 
kg) zanotował słabszy występ, przegrywa-
jąc swoją walkę przed czasem z powodu 
przewagi technicznej przeciwnika. Tego 
dnia nie był w najlepszej formie – nie pod-
jął walki na oczekiwanym poziomie, odda-
jąc inicjatywę rywalowi.

Center-Team

Mistrzostwa Gminy i Miasta Odolanów
w piłce nożnej chłopców – kl. IV-VI

Mistrzostwa
Polski kickboxingu
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Po przyjęciu porządku obrad prezes za-
prezentował szczegółowe sprawozdanie 
z  działalności za rok 2025. Przypomniał 
o dwudziestu wydarzeniach, które cieszy-
ły się dużym zainteresowaniem uczestni-
ków. Wśród nich znalazły się spotkania 
integracyjne, wycieczki oraz wspólne wy-
jazdy krajoznawcze. Seniorzy mieli okazję 
odwiedzić m.in. okolice Kudowy-Zdroju, 
Karpacza, Zamek Książ, a także Wrocław, 
Trzebnicę, Dobrzycę i Śmiełów. Organizo-
wane były również wyjazdy wypoczynkowe 
do Darłowa, Kołobrzegu oraz Inowrocła-
wia, a także pielgrzymka do Częstochowy.

Dużym zainteresowaniem cieszyły się 
także wydarzenia taneczne – „Andrzejki” 
oraz „Podkoziołek”- które, jak co roku, 
zgromadziły wielu uczestników. Łącznie 
wzięło w nich udział blisko 1800 osób.

Ważnym punktem działalności był rów-
nież wyjazd na największe Targi dla Se-
niorów w  Poznaniu. Podczas gali prezes 
Józef Wajs został wyróżniony prestiżowym 
tytułem „Viva Wielkopolski Senior 2025”. 

Miniony rok był także okresem pogłębia-
nia współpracy z  Aglomeracją Kalisko-
-Ostrowską. Stowarzyszenie było gospo-

darzem spotkania w  ramach programu 
na rzecz osób starszych oraz brało udział 
w „Senioriadzie” w Kaliszu. 

Miłym akcentem podczas zebrania było uho-
norowanie 15 osób, które w tym roku koń-
czą 80 lat. Gratulacje i życzenia otrzymali: 
• �z Odolanowa: Stefania i Ryszard Nowaccy, 

Barbara Płocharz, Barbara Kusza, Marian 
Chleboś, Maria Zimniak, Halina Banaś, 
Halina Jura, Czesława Wasielak, Józef Wajs, 

• ��oraz Zofia Wnuk z Bonikowa, Maria Lis 
z  Nabyszyc, Bogdan Śmigiel z  Tarchał 
Wielkich, Jan Bartnik z Kaczor, Maria Lis 
z Nabyszyc oraz Maria Krauze z Ostro-
wa Wielkopolskiego.

W  zebraniu uczestniczył również bur-
mistrz Gminy i Miasta Odolanów, Marcin 
Szorski,  który w swoim wystąpieniu pod-
kreślił aktywną i cenną działalność stowa-
rzyszenia na rzecz lokalnej społeczności. 

W przyjętej uchwale, przedstawionej przez 
Grażynę Ratajek, przewodniczącą Komisji 
Uchwał i  Wniosków, zawarto plan dzia-
łań na rok 2026 oraz ustalono wysokość 
składki członkowskiej. Zebrani jednogło-
śnie udzielili absolutorium zarządowi sto-
warzyszenia za rok 2025.

Na zakończenie zebrania prezes Józef Wajs 
zachęcał wszystkich do kontynuowania ak-
tywności i wspólnego działania. Podkreślił, 
że osoby starsze potrafią współpracować 
i wspólnie spędzać czas, ciesząc się aktyw-
ną jesienią życia w serdecznej i przyjaznej 
atmosferze, która panuje w stowarzyszeniu.

mw

Harmonogram wypłat świadczeń w Kasie Miejsko-Gminnego
Ośrodka Pomocy Społecznej w Odolanowie w miesiącu: MAJ 2026r. :

Data Rodzaj świadczenia

8.05.2026 Dodatki mieszkaniowe, Odolanowskie becikowe

15.05.2026 Zasiłki celowe posiłki

20.05.2026 Zasiłki stałe

26.05.2026 Świadczenia rodzinne od „A” do „Ł” fundusz alimentacyjny

27.05.2026 Świadczenia rodzinne od „M” do „Z”

28.05.2026 Zasiłku celowe, posiłki, okresowe

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Odolanowie
ul. Gimnazjalna 8c, 63-430 Odolanów
tel.: (62) 733 37 73
tel.: (62) 738 93 92 – świadczenia rodzinne
www.mgopsodolanow.naszops.pl
e-mail: mgopsodolanow@osw.pl
e-PUAP: /MGOPSOdolanow/SkrytkaESP
e-Doręczenia:
AE:PL-85376-54592-BGFRG-27

Godziny urzędowania:
Poniedziałek: 8:00–16:00 
Wtorek–Piątek: 7:00–15:00

Seniorzy podsumowali kolejny
rok działalności
Dnia 2 marca 2026 roku odbyło się Walne Zebranie Członków Stowarzy-
szenia Seniorów Ziemi Odolanowskiej, któremu przewodniczył prezes 
stowarzyszenia, Józef Wajs.
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W dniu 1 kwietnia 2026 roku w Restaura-
cji „NADBARYCZNA” odbyło się uroczy-
ste śniadanie wielkanocne. Po raz kolejny 
do świątecznego stołu zasiedli seniorzy 
z Dziennego Domu Senior+ w Odolano-
wie i  uczestnicy Środowiskowego Domu 

Samopomocy w Odolanowie. W spotkaniu 
wzięli udział dyrektor Centrum, Maciej 
Żuraw, oraz zaproszeni goście, w tym bur-
mistrz Gminy i Miasta Odolanów, Marcin 
Szorski, zastępca burmistrza, Marcin Stry-

jak, oraz prezes Stowarzyszenia Seniorów 
Ziemi Odolanowskiej, Józef Wajs. Wspólną 
modlitwę poprowadził ks. Wiesław Cieplik 
z Parafii św. Marcina w Odolanowie.

Świąteczne spotkania były doskonałą 
okazją, aby poczuć serdeczną atmosferę 
i nabrać pozytywnej energii przed dnia-
mi, które każdy z  nas spędził w  gronie 
rodziny i  bliskich. Wspólne śniadanie 
oraz dzielenie się jajkiem to gesty, które 

przełamują samotność i budują poczucie 
przynależności.

W  niedzielny poranek do śniadania wiel-
kanocnego zasiedli także mieszkańcy Odo-
lanowskiego Domu Pomocy Społecznej, 
który, obok wymienionych placówek, dzia-
ła w ramach Gminno-Miejskiego Centrum 
Pomocy w Odolanowie.

Marcin Zawieja

Uroczyste śniadanie wielkanocne GMCP
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Powitanie miało miejsce 30 marca 2026 
roku, kiedy to seniorzy, w  towarzystwie 
dzieci, na czele z  Panią Wiosną, przeszli 
kolorowym korowodem ulicami miasta. 
W  wydarzeniu uczestniczyły wszystkie 
grupy przedszkolne, w tym także najmłod-
sze maluchy. Podczas wizyty w  przed-
szkolu seniorzy mieli okazję porozmawiać 
z dziećmi oraz wspólnie kolorować rysun-
ki. Obdarowani zostali także własnoręcz-
nie wykonanymi przez dzieci obrazkami. 
Spotkanie zakończyło się wspólnym, pa-
miątkowym zdjęciem dzieci i seniorów.

Marcin Zawieja

IX Konkurs Poezji Osób
Niepełnosprawnych

Powitanie Wiosny

W dniu 20 marca 2026 roku podopiecz-
ni Środowiskowego Domu Samopomocy 
w Odolanowie, w odpowiedzi na zaprosze-
nie ŚDS w Czerminie, wzięli udział w IX 
Konkursie Poezji Osób Niepełnospraw-
nych. Impreza, zorganizowana z  okazji 
Światowego Dnia Poezji, odbyła się pod ho-
norowym patronatem Wójta Gminy Czer-
min. Konkurs był realizowany w  trzech 
głównych kategoriach: poezja śpiewana, 
poezja czytana (twórczość Marii Paw-
likowskiej- Jasnorzewskiej) oraz poezja 
autorska. Celem wydarzenia było przeła-
mywanie wewnętrznych oporów, promo-
wanie aktywności twórczej oraz skuteczne 
przeciwdziałanie marginalizacji osób z nie-
pełnosprawnościami. Jak co roku, konkurs 
stworzył okazję do miłego spędzenia czasu 
w atmosferze integracji oraz artystycznych 
doznań, wypełnionych wspaniałą poezją.

Podopieczni odolanowskiego ŚDS zdobyli 
laury w kategorii „Poezja śpiewana” – Zbi-
gniew Błaszczyk za wykonanie piosenki 
Edyty Geppert „Jaka róża, taki cierń”, oraz 
w kategorii „Poezja własna” – Joanna Elert 
za wiersz pt. „Śniła mi się łąka”. Wyróżnie-
nia w kategorii „Poezja własna” przyznano 
również Agnieszce Sadło za wiersz „Deszcz” 
oraz Magdalenie Chmieleckiej za utwór 
„Lesie, ty mój lesie”. Placówka otrzymała 
także podziękowanie za udział w konkursie.

Marcin Zawieja
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duży
reflektor

odgłosy
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Krzyżówka

Litery z pól ponumerowanych w prawym górnym rogu utworzą hasło.
Rozwiązanie krzyżówki z Nr 3/2026 – hasło: WIOSNA
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